

# MISCAREA

**ABONAMENTE:**

**REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA:**

**ANUNȚURI ȘI RECLAME:**

**APARE ZILNIC**

## Gvernul și „Afacerile“

Dl. general Averescu care are la activul d-sale acel neuitat și nenorocit bilanț, al guvernării din anii 1920-1921 a resimțit necesitatea imperioasă de a preveni majoritățile parlamentare asupra atitudinii pe care aceștia trebuie s'o aibă în serviciul patriei.

De aceea primul ministru, convocându-și aceste majorități, li-a dat o serie de sfaturi și povețe cu privire la modul cum mandatarii d-lui Goga trebuie să se comporte în parlament—, ca unul care prevede discuțiile ce se vor face în această sesiune extraordinară, consacrată validării tuturor... ilegalităților din alegeri.

Dar în afară de aceasta, primul ministru, cu trista experiență a primei sale guvernări, a mai atras atenția majorităților parlamentare apelând la ele ca să nu transforme Parlamentul într-o „Bursă de afaceri“.

Atât de mult compează șeful guvernului pe mandatarii partidului popular, încât din primul moment făcut acest apel, ca autoritatea Parlamentului și prestigiul ce-l aduce mandatul alegătorilor, să nu fie grav atinse de asemenea traficuri care ar putea transforma forul țării într-o „bursă de afaceri“.

Expresiunea e înt'adevăr drastică și ea ar fi putut jigni profund pe aleșii d-lui Oct. Goga.

Dar nici aceștia nu sunt atât de naivi ca să se lese impresionati de o simplă scâpare retorică a șefului guvernului, care a vorbit în felul

și 'n termenii aceștia mai mult în formă.

Căci în fond primul ministru nu este atât de intolerant în materie de... bursă! Guvernul d-lui Averescu a dat dovadă în această privință, și cu prilejul împrumutului contractat în Italia, când subsecretarul de stat de la finanțe a plecat însoțit de o adevărată misiune de specialiști, intermediari și oameni de afaceri.

Reintroducerea discretă a permiselor, aprobările pentru jocurile de noroc în stațiunile balneare, autorizațiile de loterii, sunt mici afaceri de altă natură, efectuate deocamdată dincolo de culoarele Parlamentului.

Le amintim pentru a arăta că guvernul d-lui Averescu nu este atât de puritan, de autoritar și de intolerant cum a vrut să apară primul ministru în fața majorităților parlamentare, când a vorbit de „clientela politică“ și de „bursa de afaceri“.

Iar dacă minunea aceasta se va întâmpla și majoritatea va corespunde dorinței exprimate de primul ministru, vom fi cei dintâi cari îi vom recunoaște înalta autoritate și marele prestigiu pe care le va avea dacă „bursa de afaceri“ nu va funcționa nu numai în Parlament, dar nici pe lângă toate departamentele și pe lângă toate autoritățile centrale.

Până atunci păstrăm și noi rezerva exprimată de șeful guvernului în ce privește „majoritatea“ și „afacerile“.

## DESCOMPUNEREA ORGANIZAȚIEI AVERESCANE DIN IAȘI

— D. Goga susține acțiunea d-lui Pogonat. —

Relatățile noastre absolut exacte asupra celor ce s'au petrecut în clubul averescan din localitate pe ziua în care s'a ratificat deciziunea d-lui Pogonat și alegerea d-lui I. Petrovici ca șef în locul celui dintâi, au fost comentate cu interes de chiar guvernamentalii țeseni.

Rolul principal într-o îndeplinire acestui act l'au avut (în afară de d. Petrovici) d-nii Axinte, Cerbu, Omer Popovici, C. Sion cari de mult preparau această lovitură.

Primul atac îndreptat împotriva d-lui Pogonat a avut loc cu prilejul alegerii comunale din Tg.-Frumos unde prefectul de județ a lucrat pe față în contra d-lui Ionescu, candidatul susținut de d. Pogonat, pentru a-l alege pe d. Tessaro.

De atunci au avut loc permanente fricțiuni între d. Pogonat și adversarii săi din club, fricțiuni care au dus la debarcarea sa din șefie.

Dar nici d. Pogonat nu a ramas impasibil.

Având în jurul său pe toți aceia pe cari i-a plasat împotriva voinții celor neplasați, d-nul Pogonat s'a înțeles cu aceștia și a plecat la București, la deschiderea Parlamentului.

În loc de a se mai duce la general, d. Pogonat s'a dus la d. Oct. Goga căruia i-a comunicat, cele petrecute la Iași, arătând că

organizația locală e menită a dispărea complex intrucat d. I. Petrovici este omul «care plutește în nori și care nu are contract nici măcar cu membrii clubului».

D. Pogonat a expus d-lui Goga toată situația de la Iași arătându-i că d. I. Petrovici și amicii săi nu sunt cunoscuți în județ și atrăgându-i atenția că dacă astăzi la guvern, lucrurile nu se pot destinde în realitate lor, mâine, în opoziție, organizația averescană din Iași va pierde ori-ce teren și nu va mai avea nici un acces la sate.

Aceste chestiuni au fost discutate și la Cameră, în prezența altor deputați.

Se afirmă cu certitudine de către pogonatisti că după cele ce li s'au transmis din București, d. Oct. Goga s'a declarat partizanul d-lui Pogonat în sensul ca acesta din urmă să-și facă o organizație aparte care la momentul oportun, să-l readucă la șefie.

Cazul special al d-lui Pogonat învederează și mai mult raporturile dintre d-nii Goga și Petrovici— și nu va trece multă vreme ca lupta între cele două tabere să înceapă fățiș.

— Din cauza unei sfezi cu mama sa, d-ra Sanda Zotta domiciliată în str. Gârlei No. 15, s'a otrăvit, inghițind o pastilă de sublimat.

Ea a fost transportată în stare gravă, cu salvarea la Sft. Spiridon.

## „Independență“ și „obiectivitate“...

Ziarul «Lumea» ne ia de sus. Nu ne poate supăra nici tonul ironic al notației pe care ne-o servește, nici măcar răutatea ce se degajează din cele câteva rânduri ale apreciatului nostru confrate.

Suntem însă dator să recunoaștem că direcțiunea celei mai răspândite și mai independente gazete ieșene, deși depune eforturi considerabile pentru ași păstra echilibrul necesar—de o bucată de vreme a alunecat prea mult pe panta părtinirii averescane ca să nu spunem că a devenit chiar monitorul oficial al actualului guvern în localitate.

Atunci când zilnic se descopăr capacități politice în gruparea d-lui Ion Petrovici, când termenii hiperbolici în care se vorbește despre dl. Petrea—cel mai mare și mai impresionant vorbitor al partidului de la Iași—despre d. Ion Axinte, om de talent și de abilitate, despre d. P. Pogonat care stoarce lacrimi când perorează și despre atâția alții, nu sunt întrebunțați nici chiar de cei direct interesați—se va concede că, fără să ne erijăm în pedagogi, avem dreptul, din când în când, să nu fim atât de entuziasmați de atitudinea confratelui nostru.

Ce putem spune despre obiectivitatea ziarului «Lumea», atunci când, prin coloanele ei, până și d-nii Căprîșă și Mihăilescu a fost proclamați oameni politici de o potență covârșitoare în actualul parlament?

Sau voințe direcțiunea apreciatului nostru confrate să nu relevăm, cu oarecare surprindere, apologia cotidiană pe care o face d-lui I. Petrovici, căruia, în ultimul timp, nici mai mult nici mai puțin, i s'a găsit un nou nume, acela a lui Spiru Haret?

Atâtea laude și atâtea risipă de elogii—suntem siguri că-l jenează și pe dl. I. Petrovici.

Dacă nu am cunoaște persoanele care alcătuiesc partidul popularului din localitate și dacă ar trebui să ne formăm păreri despre dânșii după ceea ce se scrie în «Lumea»—am ajunge, negreșit, la convingerea că, după mulți de jumătate de veac de viață politică, Iașul—vechea capitală a Moldovei—nu a numărat niciodată ca astăzi atâtea talente, atâtea oratori, atâtea parlamentari de o potență covârșitoare, atâtea barbați de stat abili și pricepuți etc. etc.—pe care îi găsim, din bieșgul, în clubul unde domină chipul generalului Averescu și inteligența specifică a multelor valori consacrate de independența și obiectivitatea confratelui nostru....

Nu mai insistăm, pentru că nu vom să intrăm în discuții contradictorii cu nimeni dintre acei pe care îi prețuim.

Ne-ar părea chiar rău, dacă ar trebui să mai continuăm în această direcție.

### Egouri

Ciclul viitor al conferințelor organizate de «Institutul social român» din București vor avea ca obiectiv «Politica Comunală, rurală și județiană».

În toamnă se va deschide la Petrograd o expoziție budistă, care va fi prima de acest fel din întreaga lume. Din comitetul de organizare fac parte Academia de știință și principalele instituții științifice și muzee din Rusia. La expoziție se vor putea vedea diferite colecțiuni budiste, adunate de muzeele rusești și de muzeul asiatic al academiei de știință.

Marele premiu francez excepțional de 15.000 franci a fost decernat lui George Couteline; François Mauriac a câpatat marele premiu pentru Roman, iar marele premiu de literatură a fost decernat lui Gilbert Dessoisins.

— Membrii «Cercului Ziaristilor profesioniști» din Iași sunt rugați a se întruni mâine Marți 29, a.c. la ora 6 p. m. în localul redacției «Opinia» la ordinea zilei fiind urgente chestiuni profesionale.

Intre altele și chestiunea permisiilor de liberă circulație pentru ziariști.

## Parastasul de la Mănăstirea Agapia

### În memoria defunctului G. G. Mârzescu fost Ministru al Justiției

In ziua de 24 Iunie 1926 fiind sârbătoarea Nașterii Sfantului Ioan Botezătorul a avut loc la sfânta mănăstire Agapia din jud. Neamț un parastas în memoria iubitudii și mult regretatului G. G. Mârzescu, fost ministru al Justiției.

După serviciul divin care a fost acompianat de minunatul cor al marelor, condus cu multă măiestrie de monaha Eufrosina Mihăilescu absolventă a Conservatorului, într'o atmosferă de adâncă pietate dl. Ioan B. Cihodaru, conferențiar, a ținut un emoționant și înălțător cuvânt al cărui cuprins îl redăm în întregime:

*Cucerinică Adunare,*

Astăzi se împlinesc patruzeci de zile de când cel ce a fost Georgetel Mârzescu, a plecat din această viață săracă și trecătoare ca și trupul ce-l purtăm. Da! A plecat ca să nu se mai întoarcă între noi; a plecat cu trupul din mijlocul familiei, lunei, prietenilor și ocupațiilor lui. A plecat într-o țară depărtată, în țara fâgăduințelor cerești, a plecat ca să se așeze în adevărata și traică odihnă ce 'și-a pregătit-o muncind în viață.

A plecat acolo sus, la casa lui, ca din înălțime să ne îmbrățișeze cu privirea lui blândă, ce vorbește mai mult de cât inima caldă și îngăduitoare a unei mame.

Bun și plin de o grație fără pereche, cu sufletul larg în care încăpeau toate durerile și suferințele celor obidiți Georgetel Mârzescu 'și-a croit cărare prin sufletul multimei în mijlocul căreia a trăit, și în așa fel, că devenise ca un far strălucitor în noaptea furtunoasă a mării. Da! și nu se putea altfel; căci într'un suflet în care puterea binelui și a dragostei se sălășluște, cum a fost al lui, atare comori neprețuite nu stau multă vreme închise, ele izbucnesc în afară, și izbucnesc cu atât mai puternic și mai curând, cu cât terenul ce le păstrează devine mai slab. Sufletul și ființa întregă în astfel de împrejurări devin ca un vulcan în preajma erupțiilor.

Așa s'a petrecut cu cel ce l-am numit în viață Georgetel Mârzescu—inima lui atinsă de durerea și suferința neamului întreg, a înțeles din prima zi când a pus vintrele corăbiei lui în valurile furioase ale lunei ca să-și ducă călătoria în această viață, ca nimic nu este a lui, că totul, ce definește al celor mulți, al celor obidiți, al celor ce nu au tată și mamă, al celor tineri și bătrâni, ca și a celor ce mor și nu au o mână și o privire care să le mângăie ultimele clipe ale vieții lor trecătoare.

— Așa l-am cunoscut, și așa a fost cel ce a dispărut.

— Da! zic dispărut pentru că nu'l avem cu trupul între noi; nu'l vedem trecând, nu-i auzim glasul, și'n trupul ce l'a purtat nu ne mai poate fi de folos.—Dar el trăiește.—Da! trăiește—il simț în inima și glasul meu—il simțim în preajma noastră a tuturor chipul lui înconjurat de aureola blândei, se strecoară ca o rază caldă prin sufletul nostru a tuturor care ne am adunat aci, spre a prăznuii memoria scumpă a celui ce a dat totul pentru ca să câștige totul.

Da! el trăiește prin tot ceea ce a făcut și lăsat în urma lui, el trăiește în conștiința tuturor celor ce l-au cunoscut și iubit, el trăiește pretutindeni în tot sufletul Românilui, și pare că și atmosfera e imbutată cu respirația celui dispărut.

În fața altarului sfânt, venim cu inima umilită și înfrântă de durere să prezentăm jertfa și prinosul nostru de dragoste reprezentat în acest griu, simbol al învierii dintre cei morți, către care ne sunt îndreptate nădejdile.

Venim să legăm prin șiragul nostru de lacrimi, durerea noastră cu a tuturor celor mulți, tineri și bătrâni, săraci și bogați, de aproape și de departe; venim să îmbrățșăm cu o căldură și neprefăcută dragoste, memoria celui ce a știut să dea o haină din două, și să meargă o milă mai mult în viața suferințelor și a durerilor.

Suflet mare! O! suflete ce ai plecat dintre noi, aruncă-ți privirea și vezi că nu te-am uitat! O! nu te-am uitat, și'n jertfa aceasta fără sânge ce o aducem în fața altarului, se leagă că 'ntr'un mănunchiu ce nu vestește, simțimintele de adâncă și pioasă recunoștință a celor mulți din toate plaiurile țării în care tu ai trăit.

O! dar iartă-ne, iartă-ne, căci poate îți tulburăm dulcea și plăcuta ta liniște, dar te-am chemat și pomenit în ruga noastră, spre a ne aduce aminte, că mai curând sau mai târziu vom veni să te întâlnim și să locuim împreună cu tine, acolo în Slava Celui nepătruns.

Îți strigăm dar cu toții la revedere, nu vrem în cugetul nostru să ne despărțim de tine, avem nădejdea neperitoare că te vom vedea; căci însuși Duhul lui Dumnezeu prin gura Sfantului Apostol Pavel ne zice: „Nu vroim fraților să fiți în necunoștință despre cei ce au adormit, ca să nu vă întristați ca ceilalți care n'au nădejde. Căci dacă credem că Iisus a murit și a înviat, credem că Dumnezeu va aduce înapoi împreună cu Iisus, pe cei ce au murit în El. Mângăiați-vă dar unii pe alții cu aceste cuvinte.

Iutăriți acum de această îndemnare cerească, să rostim cu toții ca într'un glas de rugă, D-zeu să-l erte, și odihnească Domnul sufletul lui în lumina celor drepti.

## Improprietărea ofițerilor activi și de rezervă

— SOLEMNITATEA DELA COPOU —

Eri dimineață a avut loc cu o deosebită solemnitate, distribuirea parcelelor ofițerilor activi și de rezervă, din garnizoana Iași. Parcelele distribuite improprietăriilor, fac parte din terenul de la Copou, după rondul al doilea.

Au luat parte la această solemnitate toți ofițerii din garnizoana Iași, în frunte cu d. general Zadic, comandantul corpului 4 de armată, numeroși ofițeri din rezervă cu familiile lor și reprezentanții tuturor autorităților civile.

Solemnitatea a început printr'un serviciu religios, oficiat de Părintele Cicerone Iordăchescu, asistat de preoții Hodoroabă și Pieptu.

După terminarea serviciului religios, Părintele IORDACHESCU, luând cuvântul arată că vitejii ostirei române sunt răsplățiți pentru faptele lor. Cere consiliului municipal ca să acorde ajutoare celor improprietăriți, ca aceștia să aibă posibilitatea de a-și construi casele lor.

D. PASCARIU în numele ofițerilor de rezervă, aduce mulțumiri autorităților pentru actul săvârșit și reamintește unele fapte glorioase din războiul pentru întregirea neamului.

D. GENERAL ZADIC, comandantul corpului 4 de armată, în numele tuturor ofițerilor, activi și de rezervă, aduce mulțumiri celor ce au dus la îndeplinire improprietărea ofițerilor. Vorbind despre soldatul român, d-sa arată că el și-a făcut toată datoria către țară. Relevă valoarea ofițerilor de rezervă cari s'au distinț în războiul pentru întregire. Termină exprimând credința că, și în viitor, ofițerimea toată va sta de veghe, pentru a sări în ajutorul patriei, când aceasta le-o va cere, țara fiindu-le totdeauna recunoștoare.

La urmă a vorbit Primarul orașului. După terminarea solemnității, asistența a vizitat toate parcelele.

La ora 1 a avut loc un banchet în saaloanele Cercului Militar.

În timpul mesei, după propunerea Părintelui Hodoroabă, prin câteva momente de pioasă tacere, asistența a comemorat pe eroii căzuți pe câmpurile de luptă.

Apoi, dl. GENERAL ZADIC, închină pentru M. S. Regele, înimătorul opereii înfăptuite astăzi. Exprima recunoștință M. S. Regelui. Închină pentru întreaga Familie Regală și pentru Asociația Ofițerilor din rezervă.

DL. COSTIN STURDZA, ofițer din rezervă, arată necesitatea înființării unei in-

ternaționale naționaliste a ofițerilor activi și de rezervă, ca contrapondere a internaționalei comuniste.

Au mai toastat pentru dl. general Zadic și pentru armata d-ului Tintilă, Tutovanu, N. Petrea, Iancevici, Dan Bădărău și alții.

Banchetul s'a terminat la ora 4 p. m.

REP.

## Informații

In numărul de Miercuri al ziarului nostru vom continua să ne ocupăm de năzbâțiile d-lui Gorge Pascu. Intre altele putem anunța că două articole în legătură cu d-sa întitulează: «O polemică în condica de prezență a facultății» și «Umbrela roșie de la Sovata».

— Constantin David din cartierul R. M. S. a reclamat poliției, că fiul său mare în etate de 15 ani a dispărut de acasă, luându-și actele de identitate.

## Pentru dl. N. Petrea

Dl. N. Petrea s'a crezut dator, — după cum și era, — să răspundă somațiunii ce i-am adresat în chestiunea pretinselor nereguli dela primărie.

Dacă-i recunoaștem graba răspunsului, trebuie să adăogăm că conținutul acestui răspuns este lipsit de autoritatea și sinceritatea pe care trebuia să-l aibă.

Dl. N. Petrea trebuia să răspundă clar dacă are vre-un indiciu despre vre-o fraudă, — iar nu că nu i s'a făcut un raport definitiv.

Răspunsul său lasă loc la insinuații, pe cari noi nu sântem dispuși a le tolera.

Și in al doilea loc arată că dacă au fost indiscreții se prea poate să le fi făcut expertul.

Acest răspuns echivoc constituie o altă insinuație.

In aceste condițiuni dl. N. Petrea nu poate afirma ceea-ce a spus in convorbirea publicată că „nu avansează niciodată nimic până ce nu este edificat complet».

Răspunsul d-lui N. Petrea îl considerăm ca o insinuare calomnioasă, și-l somăm să vorbească in această chestiune deschis și hotărât.

— Fîndcă d. Arnold Brociner se complăce în citate și în maxime, îi vom aminti cunoscutul proverb: „stilul este omul».

Drept răspuns la toate acuzațiunile pe care d. I. Rozenhal i le-a adus in întâmpinarea adresată președintelui sfatului negustoresc, dl. Brociner a înșirat o serie de injurături și trivialități pe cari le-a învățat din... autori latini.

Fără a ne amesteca de fapt in această polemică, constatăm ca dl. Brociner n'a adus nici un argument serios ca să se apere de acuzațiunile ce i se impută și pentru care va fi judecat de către comisiunea disciplinară a Sfatului, in ziua de 4 Iulie a. c.

— Un grup de intelectuali, a luat inițiativa de a sărbători pe colegul nostru de presă d. Max Căman-Dan, care împlinește 30 ani de activitate ziaristică neîntrepută in ziaristica ieșană.

Forma, data și locul, vor fi cunoscute ulterior.

— Pâinea.—Pâinea albă se vinde la Chișinău (unde recolta anul trecut a fost atât de redusă) cu 12 lei Kgr.

La Iași a trebuit ca morarii singuri să propue reducerea pâinei de la 15 lei la 14 lei—câci primăria habar n'are că grâul s'a eftenit și că pâinea se poate vinde cu 12 lei Kgr.

— Măine 28 a. c. find sărbătoarea Sf. Petru și Pavel, ziarul nostru nu va apare.

Numărul viitor al „Mișcării" va apare Miercuri 30 a. c.

— Măine se va face o chetă pentru Societatea „Principele Mircea" din Iași. Având în vedere scopul societății, indemnăm pe ieșeni să-și deie obolul și cât mai larg.

— Măine Marți 29 Iunie (Sf. Petru și Pavel) orele 4 p. m. va avea loc in localul școlii de fete No. 9, ALEX. LAMBRIOR serbarea împărțirii premiilor. Onor Autorități, părinții elevilor și toate persoanele care se interesează de binul mers al școlii sunt rugate să binevoiască a lua parte.

Cu această ocaziune se va putea vizita și expoziția de lucru de mână se pot cumpăra lucruri frumoase cu prețuri avantajoase.

— A fost numit ofițiar sanitar la spitalul din Sculeni d. Chelărescu Neculac. La Cetireni se află vacant postul de agent sanitar.

## In chestia permiselor ziaristilor pe c. f. r.

Secretariatul «Sindicatului ziaristilor», primind o serie de reclamațiuni asupra recunoașterii de către organele c. f. r. a dispozițiilor p vivoare la prelungirea, fără termen, a permiselor permanente de călătorie, d. Dinu Dumbravă, secretarul sindicatului, a adus la cunoștința direcțiunii generale c. f. r. dificultățile întâmpinate de ziaristi in exercițiul profesiei lor.

In urma unei întrevederi între d. inginer Cezar Mereuță, subdirector general c. f. r., ing. I. Miclescu, subdirector special in direcțiunea serviciului comercial c. f. r. și «secretarul ziaristilor», d. Mereuță a dat instrucțiuni ca direcțiunea serviciului comercial să emite o circulară, in care să se arate că valabilitatea prelungirii, până la noui dispozițiuni, privește toate și nu numai carnete-permise de liberă călătorie, emise in 1924.

Se va atrage atențiunea organelor c. f. r. asupra penalităților ce dăcurg pentru ele din recunoașterea acestor dispozițiuni.

— Banda lui Const. Cerkez, a ținut ieri o nouă întrunire la „Liric».

Spre cinstea comercianților, cari reprezintă in] autoritate comerțul ieșan, nici unul n'a luat parte la această întrunire in care oratorii ca falitul Moscovici, crășmarul Vineș a ofițiar prohodul lui C. Cerkez.

Insuși agenții acestuia văzând pustiul din sală, au șters-o pe neșimțite, lăsându-l caraghios pe autorul acestei proiectate întruniri.

Toată acțiunea acestei bande va fi lămurită in chip oficial in ședința plenară a membrilor camelei de comerț, ce va avea loc in ziua de 1 Iulie.

— In numărul de Mercuri al ziarului nostru vom publica un articol asupra împrejurărilor in care a fost destituit substituitul de procuror Vasile Melinte dela Huși.

Illegalitatea și abuzul acestei destituiri nu poate fi întrecută nici chiar de caracterul provocator pe care-l are destituirea procurorului Agapi, de care ne-am ocupat, in mai multe rânduri, in coloanele „Mișcării».

Anchetatorul acestui caz a fost desigur, tot d. Al. Coroi, procurorul general de Iași.

— D. Arnold Brociner a încetat de a mai avea vre-o legătură cu organizația partidului liberal.

Actele sale din ultimul timp și atitudinea permanent contrară intereselor și directivelor noastre, l'au exclus ele însăși din această organizație, pe care, din anumite calcule, ținea, s'o angajeze in acțiunea ce-o întreprinde alătura de d. C. Cerkez, al cărui agent provocator este.

— In secțiile Senatului după demersurile d-lui M. Negruți, d. Ilie Mendelsohn a fost invalidat.

Motivul invalidării e că numele d-lui Mendelsohn nu figurează și in actul de naștere.

De notat că d. Negruți este numitul d-lui C. Cerkez, căpitanul și decăzutul candidat averescan din Iași.

— Sâmbătă a avut loc la Iași, o întrunire a medicilor primari de județe și comune, din cuprinsul inspectoratului sanitar Iași. Cu acest prilej a fost ales ca secretar al «Cercului de studii sanitare» secția Iași, d. dr. Vasiliu, medicul primar al județului.

— Numitul C. Pescaru fiind turmentat de bătătură a acostat pe un prietenal său anume Poiac Strul, pe care fără nici un motiv l'a bătut grav.

Agresorul a fost arestat.

— Direcțiunea Liceului «Național» Iași aduce la cunoștința părinților, elevilor, precum și tuturor persoanelor ce se interesează de bunul mers al acestei instituții că mâine Marți 29 Iunie a. c. orele 10.30 dimineața va avea loc solemnitatea distribuirii premiilor in, localul școlii. La această solemnitate va lua parte și promoția 1887, in frunte cu d. General I. Popovici, inspector general de armată.

— Camera de Comerț și Industrie din Iași a cerut Ministerului ca să aprobe majorarea taxei de 0,20 bani ce se percepe in oboarele de cereale și tărgrurile de vite pentru a face față cheltuielilor necesitate cu întreținerea oboarelor.

Ministerul nu a aprobat majorarea acestor taxe, dar pentru preîntampinarea cheltuielilor, cere a se alcătui un tarif de taxe, luînd și avizul Uniunii, care apoi să fie supus aprobării Ministerului.

— La serbarea de fine an a liceului Național ce va avea loc mâine Marți ora 20 jum. dimineața va participa și absolvenții din promoția 1887.

Serbarea va fi participata de d-nii General I. Popovici și d. dr. Gheorghiu.

Cu acest prilej d. profesor Xenofon Gheorghiu va ține o discuție despre copii.

— D. profesor universitar Ilie Minea a fost rugat telegrafic de Ministerul Instrucției publice sa primească a prezida comisiunea examenului de bacalaureat dela Focșani. D-sa a plecat azi dimineața la Focșani.

— Aneta Tuțoreanu domiciliată in str. Stejar No. 6 a fost lovită grav și tăiată la cap cu o secură, in urma unei certe, de sora sa. Rănita a fost transportată spre pansare la Spit. Evreesc.

Cu ocazia examenelor de admitere in clasa V-a liceală și Bacalaureat se recomandă elevilor cele 4 volume din Culegerile de Planuri și Compoziții ale d-lui profesor G. Nica. De vânzare la toate librăriile din Iași.

# ULTIMA ORA

## LUCRARILE PARLAMENTULUI

LA SENAT

București.—Ieri dimineața Parlamentul a ținut ședințe. La Senat, senatorii nefiind în număr, au trecut in secțiuni.

### VALIDARILE LA CAMERA

La Cameră, in ședința publică au început validările.

Mai întâi d-nii I. G. Duca in numele partidului liberal, M. Popovici in numele opoziției unite și A. C. Cuza din partea Ligei Creștine au cetit declarațiile pe care protestează in contra samavolnicilor eztraordinare petrecute in alegeri.

S'a expus diferite casuri in care au fost arestați până și candidații și altele cu privire la violenarea alegătorilor, la abuzurile și falșurile comise, la furtul de urne și la falșificarea rezultatelor pentru proclamarea alșrilor.

In urmă au fost validată alegerea din Tulcea, Argeș, Tutova, Câmpu-Lung, Cluj, Caraș-Severin, Dorohoi, Vaslui, Ciuc-Someș, Botoșani, Mureș, Maramureș, Salaj Iași și Storognieț.

Au fost respinse contestațiile d-lui Cita Davila la alegerea din Vlașca, și candidatura d-lui Florea (țărănist) la alegerea din Satu Mare, validându-se alegerea.

S'a validat și alegerea din Brașov remănând a se stabili in urmă președintele.

Astăzi ședința publică.

## Perelinaj la mormântul lui Eminescu

București.—Ieri a avut loc perelinajul la mormântul lui M. Eminescu, la care a luat parte mii de oameni și toate societățile culturale din Capitală.

Părintele MIRON, a ofițiar serviciul divin, azistat de numeroși membrii a clerului.

Părintele LUPAȘ in numele guvernului a omagiat memoria marelui poet.

Dl. GOLDIȘ a vorbit in numele societății «Astra».

D. General MOȘOI a vorbit in numele comitetului pentru ridicarea statuei lui Eminescu.

S'a depus numesoase jerbe de flori.

## Intrevederea dela Camera

Intre d-nii Goga și Pogonat

Buc.—Eri dimineața, la Camera, dl. Pogonat a avut o lungă convorbire cu d. Oct. Goga, căruia i-a expus situația de la Iași. Dl. Goga va înlesni d-lui Pogonat apariția unui ziar.

## Funcționarii comerciali și alcoolismul

Buc. La „Dacia" a avut loc eri, o întrunire publică convocată de ofițiarul comerciali, pentru combaterea alcoolismului.

Intre alții a vorbit și d. doctor Banu secretar general al ministerului sănătății publice.

S'a votat o moțiune prin care se cere guvernului să aducă o lege in contra alcoolului.

## Tragedia unui avocat din Budapesta

Budapesta (Ceps).—Zilele trecute s'a petrecut la Budapesta o tragedie care pune in adevărată lumină situația catastrofală din republica maghiară și criza economică care domină această țară.

E vorba in acest caz de sinuciderea avocatului Kiralyi, bine cunoscut in societatea budapesteană, ai cărei frunțași erau clienții lui. Dar criza economică l'a dovedit și pe dânsul astfel încât nici secretarului său n'a mai putut să-i plătească la timp onorariul.

Kiralyi singur era om larg la suflet și nu vroia să deranjeze pe clienții săi; din această cauză familia sa început să simtă lipsuri.

Toate aceste lucruri i-au epuizat energia și Kiralyi fu nevoit să-și vindece nervii bolnavi in într'un sanatoriu.

Se întoarse necomplet vindecat și desperat se spânzură și cabinetul său de lucru. Fu observat însă la timp, frânghia tăiată și dânsul readus la viață. Dar gândul sinuciderii nu-l părăsi, Kiralyi își cumpără un browning și cu un glonte își pușe capăt zilelor.

### CINEMA SIDOLI și GRADINA SELECT

— ASTAZI ȘI IN ZILELE URMĂTOARE —

Cel mai original, mai interesant impunător și grandios rilm

## DOCTORUL MABUSE

Dramă modernă cu nenumărate senzații, un film care foarte rar apare pe ecran. Doctorul Mabuse este genialul criminal, spiritul diabolic dat numai spre perversități. Doctorul Mabuse e jucatorul care trișează financiarul care înșala, medicul fără diplomă, profesor fără știință, falșificatorul icusit de bancnote și criminalul infam, contra căruia luptă toate autorități, și e repus numai de boală.

Filmul dezleaga o enigmă ce o întâlnim foarte des, și ne dă poșete să ne ferim de asemenea indivizi primejdiosi.

EPITROPIA G-LĂ A CASEI SPITALELOR Sft. SPIRIDON DIN IAȘI

## BAILE SLANIC (MOLDOVA)

Deschiderea sezonului la 1 Iunie

Izvoare feruginoase, Iodurate—alcaline și muriatice, recomandate in contra dispepsiilor, boalelor de ficat, anemiei, gât, reumatismului, boalelor de femei, venerice etc.

## Hidroterapie sistematică. Băi minerale calde și reci

CURA DE LAPTE

Oteluri elegante, Teatru, Parc, Cazino superb, Ecleraj Electric, Muzică Militară.

Reduceri la Oteluri și la băi in luna Iunie și Septembrie.

Serviciul medical condus de specialiști, Farmacie, Poștă, telegraf. 50 la sută reducere pentru transport pe căile ferată și Vagoane directe până la Tg.-Ocna.